

113 年特種考試地方政府公務人員考試試題

考試別：地方政府公務人員考試

等 別：四等考試

類 科：法律廉政

科 目：刑法與刑事訴訟法

陳介中老師

一、甲、乙、丙三人為好友。丙想要殺害仇家 A，分別向知悉其報仇計畫之甲、乙索取毒藥。甲提供可毒死人之老鼠藥一份，乙並不想涉及殺人事件，但礙於情面，提供宣稱為毒藥，實為對身體無害之低劑量維生素一顆。丙攜帶兩人提供的毒藥前往殺 A，在接近預期會碰到 A 的地點前，發現路邊有個無人所有之中型斧頭，拿起來相當順手，於是臨時改變計畫，決定用該斧頭砍殺 A。丙看到 A 後，對 A 身體連砍數斧，A 身體、四肢多處受傷，流血倒地。在丙棄斧離去後，好心路人撥打 119 將 A 送醫急救，但仍因傷重不治身亡。請附理由說明：甲、乙、丙三人在刑法上應如何評價？（30 分）

《考題難易》：★★☆☆☆

《破題關鍵》：這題並不困難，考的就是幫助犯的因果關係與主觀上的雙重故意，非常基本的考點，有讀書的同學應該都會寫。

《命中特區》：

陳介中，老師開講：刑法，九版，第 1-273 頁。

陳介中，老師解題：刑法，十版，第 6-48 頁。

【擬答】

(一)丙持斧頭砍殺 A 的行為，成立殺人罪之既遂犯（第 271 條第 1 項）：

1. 客觀上，丙持斧頭砍殺 A 的行為與 A 的死亡結果間具有因果關係與客觀可歸責性；主觀上，丙具有殺人故意。
2. 丙無阻卻違法及阻卻罪責事由，成立本罪。

(二)甲提供丙老鼠藥的行為，不成立殺人罪既遂之幫助犯（第 271 條第 1 項）：

1. 客觀上，甲提供丙老鼠藥應屬對於丙殺人之不法主行為的物質幫助行為無疑，然該老鼠藥並未被正犯丙所使用，如此一來甲是否仍能成立幫助犯，即涉及幫助犯因果關係之爭議，學說見解如下：
 - (1) 肯定說：認為幫助犯的成立必須幫助行為對於主行為的既遂結果間產生了實際的幫助效果、具有因果貢獻，才能論以既遂的幫助，其因果關係的判斷是以條件理論作為依據。
 - (2) 修正說：國內另有部分見解認為，幫助行為僅需與主行為之「實行行為」存有連貫、具有因果性即可。
 - (3) 否定說：幫助犯屬於一種抽象危險犯，採取否定說的理由，主要在於避免無法處罰無效的幫助行為，以及考慮到幫助犯的法律效果是「得減」，因此如果不是因為幫助犯無須客觀上的實害結果出現，將難以說明為何幫助犯的處罰比正犯輕。
2. 上述不同見解，應以「肯定說」較為妥當，理由在於，共犯之處罰基礎在於其促成法益侵害（所謂「肇因說」），則依照此見解，幫助犯之成立自須其幫助行為與正犯主行為間具有因果關係，而本題中甲顯然未能提供任何對正犯之既遂結果有效的幫助行為，因此甲不成立物質幫助。
3. 另學說及實務上有認為，無效的物質幫助如對於正犯有產生精神之貢獻，仍可改論以精神幫助犯。然以本題事實而言，丙似未因得到老鼠藥而強化其犯意，故甲亦無從成立精神幫助犯。

(三)乙提供維生素的行為，不成立殺人罪既遂之幫助犯（第 271 條第 1 項）：

客觀上，乙提供維生素的行為與正犯丙的殺人行為間並無任何物理或心理上之貢獻，故乙無從成立幫助犯。退一步言，縱令認為幫助犯之成立無須因果關係，或認為此維生素有心理上之促進，然就主觀上而言，乙對於正犯丙之既遂並無故意，故以此而言，乙亦不成立幫助犯。

公職王歷屆試題 (113 地方特考)

二、甲在路邊撿到一疊 20 張、面額為兩千元之日幣（紙幣）。因為手頭缺錢，雖然覺得這疊鈔票好像有點怪怪的，甲仍然將該疊日幣帶往銀行兌換為新臺幣。當銀行員在銀行兌換櫃台拿到該疊日幣時，因為日幣紙鈔並沒有兩千元之面額，所以當下立刻就發現並非真幣，並隨即通知管區警局，在銀行將甲逮捕。請附理由說明：甲在刑法上應負何罪責。（35 分）

《考題難易》：★★★★☆

《破題關鍵》：其實日幣有 2000 元的面額，只是鮮少流通於市面，大概就跟台幣 5 角一樣罕見，所以連很多日本人都不知道有這種紙鈔。不過既然出題者預設了日幣無此面額，那我們也必然要相信這個假設，否則這題就沒意義了。這題主要是兩個考點：第一，實際上無此面額的外國貨幣毫無財產價值，所以無法認為是有價證券；第二，想要此種拙劣的玩具外幣兌換台幣，必然是不能未遂。

《命中特區》：

陳介中，老師開講：刑法，九版，第 1-201 頁。

陳介中，老師解題：刑法，十版，第 5-13 頁。

【擬答】

(一)甲撿走日幣紙鈔的行為，成立侵占脫離物罪（第 337 條）：

1. 客觀上，甲將有人所有但無人持有之玩具外幣紙鈔據為己有，自屬侵占脫離物行為；主觀上，甲具有故意。
2. 甲無阻卻違法及阻卻罪責事由，成立本罪。

(二)甲持該日幣至銀行兌換的行為，不成立行使偽造有價證券罪（第 201 條第 2 項）：

1. 首先，外國貨幣是否屬偽造貨幣罪章之「貨幣」（或紙幣）有所爭議，雖有少數見解認為外國貨幣亦屬之，然本人採通說見解，認為刑法屬國內法，偽造貨幣罪章保護者為國內的金融秩序，故外國貨幣非屬本罪客體，僅屬有價證券。
2. 再者，外國貨幣雖屬有價證券而無爭議，然而，實際上不存在之面額的外國貨幣本身毫無財產價值可言，與有價證券「須表彰財產價值」之定義不合，故客觀上，「2000 元面額之日幣」亦非有價證券。甲主觀上雖有行使之故意，然客觀上並無行為客體存在，此行為本屬未遂犯，但本罪不罰未遂，故甲無罪。

(三)甲上述行為，不成立詐欺取財罪之未遂犯（第 339 條第 1 項）：

1. 依題所示，甲並未順利兌換新台幣，相對人亦未受騙，故檢討未遂犯。主觀上，甲是否具有詐欺故意或有疑問，然題目指出：「覺得這疊鈔票好像有點怪怪的」，應可認為甲對於該等鈔票是否真正並不在乎，應有詐欺之間接故意；客觀上，甲已著手施用詐術而未達於既遂。
2. 甲無阻卻違法及阻卻罪責事由。另就事理上阻卻刑罰事由——不能未遂（第 26 條）而言，甲欲以顯然假冒的外幣兌換台幣，應屬「手段不能」，至於是否「無危險」？對此可認為，銀行行員對外幣熟悉的程度必然高於一般人，且日幣是我國常見的外幣，行員必然知悉其並無 2000 元之面額，故甲欲以此矇騙行員，無論依照何種見解，均屬無危險，故甲應屬不能未遂而無罪。

保成×學儒×志光 國考路上贏家典範



法律廉政連續17年狀元



112三等新北市陳○樺
112四等台北市蔡○傑
111三等台北市范○凱
111三等花東區李○憲
110三等新北市鄭○廷
109三等新北市廖○鐸
109三等高雄市楊○筑
108三等新北市曾○晴
108三等台中市李○紘
108三等桃園市黃○淨
108三等竹苗區謝○瑜
108三等花東區簡○人
107三等桃園市邱○如
107三等台中市黃○穎
107三等竹苗區鄭○彤
107三等金門縣李○穎
107四等基宜區蔡○博
107四等台南市蔡○業
106三等台北市張○容
106三等新北市張○皓
106三等台中市江○婷

106三等連江縣曾○諺
106四等花東區陳○倍
105三等高雄市薛○琳
105三等竹苗區陳○名
105三等彰投區黃○騰
105三等雲嘉區李○榆
105三等花東區林○霆
105四等金門縣洪○滄
104三等台北市簡○萱
104三等台北市陳○動
104三等花東區王○
104三等基宜區謝○威
104四等彰投區李○慧
103三等高雄市陳○樺
103三等花東區廖○岑
103三等金門縣楊○威
102三等雲嘉區林○汝
102三等花東區于○霖
102四等新北市黃○賢
102四等高雄市黃○婷
102四等屏東縣羅○瓊

102四等金門縣林○岑
101三等台北市蔡○宇
101三等新北市許○萍
101三等台南市戴○錄
101三等高雄市鄒○潔
101三等彰投區藍○斌
101三等屏東縣林○年
101四等台南市劉○怡
101四等高雄市廖○怡
101四等雲嘉區楊○翔
101四等基宜區謝○心
100三等台北市賴○
100三等新北市江○慈
100三等台中市顏○螢
100三等台南市陳○桂
100三等高雄市李○倫
100三等竹苗區賴○樹
100三等雲嘉區林○玉
100三等花東區蔡○玲
99三等彰投區黃○曉
99三等台中市陳○蓉

99三等雲嘉區楊○杰
99三等屏東縣羅○隆
99三等澎湖縣洪○璋
99三等連江縣鍾○怡
99四等新北市周○逸
99四等高雄市莊○惠
99四等澎湖縣魏○嫻
98三等南區黃○如
98四等台北市黃○論
98四等南區簡○伶
97三等台北市林○婷
97三等高雄市劉○逸
97三等澎湖縣陳○廷
97四等高雄市林○巨
96三等台北市林○君
96三等中區曾○毅
96四等金門縣邱○翔
96四等北區蘇○儀

KEEP FOR YOU

三、某日傍晚，甲在公車站忽然對著大馬路喊叫，然後轉身持預藏的水果刀攻擊候車民眾，造成數名民眾受傷；此時，恰好有巡邏員警經過，將甲以現行犯逮捕，並移送檢察官複訊。在偵訊時，甲稱「我要殺死的，並非人類，而是冒充人類的地獄使者」云云。檢察官聞之，乃向法院聲請暫行安置。試問：於暫行安置審查程序中，檢察官應否到場陳述聲請理由？法官訊問甲時，若甲未選任辯護人，有無強制辯護規定的適用？又法院應否為暫行安置之裁定？請附理由說明。（35分）

《考題難易》：★★☆☆☆

《破題關鍵》：這題並不困難，考的就是暫行安置制度的法條操作，只要同學能寫出法條的基本操作，並稍微提及立法理由，應該就能拿到不錯的分數了。

【擬答】

(一)檢察官應於暫行安置之審查程序中到場：

於羈押審查程序，第 101 條第 2 項本文僅規定：「法官為前項之訊問時，檢察官『得』到場陳述聲請羈押之理由及提出必要之證據。」實務將之理解為任意規定，學說則多從控訴原則認為此非任意規定。而在暫行安置則無此問題，因第 121 條之 2 第 1 項但書規定：「但檢察官聲請暫行安置或延長暫行安置者，應到場陳述聲請理由及提出必要之證據。」故依此條文，本題之暫行安置既為檢察官所聲請，則依法檢察官即有到場陳述聲請理由之義務。

(二)法官訊問時，有強制辯護之適用：

偵查中羈押審查程序之強制辯護，規定於第 31 條之 1，而就暫行安置而言，第 121 條之 1 第 2 項規定：「第 31 條之 1.....之規定，於偵查中檢察官聲請暫行安置之情形準用之。」故可知，本題情形應有強制辯護之適用。如此準用的理由在於，暫行安置性質上與羈押均屬長時期人身自由拘束，既然羈押應有強制辯護，性質類似的暫行安置當無理由排除在外。

(三)法院應為暫行安置之裁定：

依本題所述情形，檢察官對於暫行安置之聲請並無不合法情形，而甲確實犯罪嫌疑重大，疑似有精神障礙，且其隨機犯案，確有危害公共安全之虞，符合第 121 條之 1 第 1 項所列之要件，故法院應為暫行安置之裁定。

保成 × 學儒 × 志光

法律廉政/財經廉政/法制

考取生唯一推薦

全國榜眼 優異考取

陳O芄 113高考法律廉政榜眼

報名前已準備一陣子，但總是差一點點，說到高普考第一時間就想到志光，也常常看人推薦行政法及行政學老師的教學。面授對自制力薄弱的人真的非常有幫助，固定時間、進度安排可以穩定維持在軌道上，周遭同學的認真也會帶動氛圍，且能直接問老師問題。

雙料金榜 優異考取

陳O霖 113高考財經廉政/113普考財經廉政

好的教材可縮短備考時間提高效率，每次上課都有老師可以批改申論題也可以當場解決問題，非常方便且課程也可以很彈性沒有時間空間的限制也提供在家補課的服務，透過每次的練習可以迅速找出盲點及修正缺失。

一年應屆考取 雙料金榜

賴O諺 113高考法律廉政

無論大學時期有沒有修過相關的課程，如果想在一年內考上真的建議去補習。補習班有點像是速成班，短時間內把考試該知道的重點教給你。考前一個半月我著重在兩件事，第一是瘋狂刷歷屆試題，第二是複習並開始背誦需要死背的觀念、法條、構成要件。

雙料金榜 優異考取

高O鴻 113高考財經廉政/113普考財經廉政

經濟學教學非常完整，老師多年的教學功力，從幽默的上課方式便可得知，哪裡重要哪裡可以稍微忽略，老師都會告知，且每單元都會帶大家做不少歷屆試題，真的很讓無法面對面問老師問題的函授同學很安心。

全方位智能學習系統



志光 × 學儒 × 保成

虛實整合 引你入勝



上課方式最多元

多元學習 新型態 突破傳統上課模式 學習不受環境影響

面授學習

直播學習

在家學習

視訊學習

- 學習零時差 | 同類科各班別，皆可同步直播上課
- 服務零死角 | 服務緊貼需求，隨時掌握學習狀況



考點掌握最全面

考試關鍵 不漏接 考前、考中及考後，皆享有志光、學儒、保成專業服務

考前叮嚀影片

考前重點下載

線上即時解答

考後影音解題

依各區規劃為主，請洽全國門市